	توجه داشته باشيد اينگونه سردرد هابه طور خودبخود و بدون درمان نيز بهبود مي يابد ولي استراحت ، خوردن مايعات و استفاده از مسكن در تسكين علائم موثر است .
در صورتيكه سردرد تشديد يافت يا بهتر نشد بايد به پزشك مراجعه نمود .
شايد به غلط شما تصور كنيد كه  روش بيحسي نخاعي باعث ايجاد كمردرد ميشود . خوب است بدانيد خود حاملگي به علت تغييرات در استخوان هاي لگن و افزايش قوس كمرباعث ايجاد كمر درد مي شود. اگرچه  در محل ورود سوزن در كمر ممكن است به دليل آسيب جزئي به عضلات و رباط هاي ناحيه ، كمردرد مختصري ايجاد شود ، ولي اين مسئله در عرض چند روز بهبود مي يابد و در صورت ادامه كمر درد بايد به دنبال ساير علل بود .
4
	
	پيشنهاد مي شود که :

 پس از رفع بي حسي پاها ، براي جلوگيري از لخته شدن خون در پاها و جلوگيري از آسيب پوستي، در همان حالت خوابيده ، به آرامي زانوها را خم و راست كنيد . فردي كه بر بالين شماست مي تواند با ماساژ ملايم پاشنه پا  و پشت ساق پا، در اين زمينه به شما كمك كند .
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	بسمه تعالی
بیحسی نخاعي
 در
سزارین
تهيه و تنظيم:
 دكتر محمد صادق صنيع
(متخصص بيهوشي ومراقبتهاي ويژه  ،     استاديار دانشگاه علوم پزشكي جهرم)
بهمن ماه 94

	توصيه هاي لازم جهت پيشگيري و درمان عوارض پس از بيحسي نخاعي(كمري) در عمل سزارين

مادر گرامي:
عمل سزارين به دو روش بيهوشي عمومي و بيحسي از كمر انجام مي شود .
عوارض بيهوشي عمومي شامل انتقال داروهاي بيهوشي از راه جفت به نوزاد ، احتمال ورود محتويات معده به ريه ها و خفگي حين بيهوشي ، مشكلات تنفسي هنگام بيدار شدن از بيهوشي ، سرفه و گلودرد بعد از عمل ، تهوع و استفراغ ، درد شديد بعد ازعمل مي باشد كه نياز به تزريق ضد دردهاي قوي از راه وريد بوده ، كه تمامي داروهاي مصرفي از طريق شير مادر به نوزاد منتقل مي شود .
روش بيحسي از ناحيه كمر براي عمل سزارين در حال حاضر مناسب ترين روش بيهوشي در جهان محسوب ميشود . البته اين روش گاهي عوارضي هم به دنبال دارد كه خوشبختانه بيشتر آنها قابل پيشگيري هستند .
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	مهمترين عوارض بي حسي نخاعي ، سردرد مي باشد. 
اين سردرد معمولا" 24 تا 48 ساعت پس از بي حسي رخ مي دهد و نهايتا حدود 3 روز طول مي كشد . محل آن در ناحيه ي جلوي سر ، پيشاني و پس سر ميباشد . مهمترين شاخصه  اين سردرد اين است كه با ايستادن و نشستن بدتر و با دراز كشيدن بهتر ميشود . 
شايد علائم ديگري مانند :

 تهوع و استفراغ ، سفتي گردن ، اختلالات بينايي ، وزوز گوش  و ترس از نور نيز به همراه سردرد وجود داشته باشد .اگرچه ممكن است باعث محدوديت فعاليت روزانه شما شود ، اما اطمينان داشته باشيد كه آرامش روحي  و عدم اضطراب و استراحت، بهبودي را سرعت مي بخشد .
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	براي پيشگيري از سردرد توصيه هاي زير
 پيشنهاد مي گردد :
1- استراحت در بستر

2- خوردن مايعات زياد براي جلوگيري از كم آبي بدن

3- استفاده از تركيبات كافئين دارمانند : چاي ، قهوه ، نسكافه (در صورتي كه تپش قلب پيدا نمي كنيد)

4- استفاده از كيف آبگرم در صورت احساس گردن درد

5- بستن شكم با پارچه يا ملحفه در حدي كه هنگام راه رفتن شكم آويزان نباشد 

6- استفاده از شياف ديكلوفناك براي رفع درد محل عمل
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